

出國報告（出國類別：其他）

國軍退除役官兵輔導委員會張志範
參事出席**2016**年美國退伍軍團協會
阿拉斯加區會年會訪問報告

服務機關：國軍退除役官兵輔導委員會
姓名職稱：張志範參事
派赴國家：美國
出國期間：105年4月17日至4月23日
報告日期：105年5月6日

行政院及所屬各機關出國報告摘要

出國報告名稱：國軍退除役官兵輔導委員會張志範參事出席
2016 年美國退伍軍團協會阿拉斯加區會年
會訪問報告

頁數 22 含附件： 是 否

出國計畫主辦機關

聯絡人 電話

國軍退除役官兵輔導委員會 張志範 02-27571683

出國人員姓名 服務機關 單位 職稱 電話

張志範 退輔會 主委室 參事 02-27571683

出國類別：1 考察 2 進修 3 研究 4 實習 5 其他

出國期間：105 年 4 月 17 日至 4 月 23 日

出國地區：美國

報告日期：105 年 5 月 6 日

分類號/目：

關鍵詞：退伍軍人 外交

內容摘要：(二百至三百字)

1. 退輔會張志範參事代表董主任委員翔龍訪視溫哥華及西雅圖榮光會，並出席美國退伍軍團協會阿拉斯加區會年會。
2. 張參事代表董主任委員，今年首行訪視該兩旅外榮光會，藉以聽取海外榮民/眷建言，並宣達輔導會照顧榮民/眷政策、理念，同時表達政府對海外榮民/眷的關懷之意。
3. 本會歷年敦請該退協阿拉斯加區會，呼籲美國政府持續對我國軍售及參加國際性組織(例：TPP)，並與該組織分享本會服務照顧榮民榮譽各項工作實際成果，爭取彼等認同與合作，提升我國國際的能見度。
4. 藉與美國退協交流，積極與世界友好國家退協組織保持密切聯繫，進而與渠等國家退輔官方機構互訪交流，提升我國政府國際地位。

目 錄

壹：前言

貳：經過

參：心得與建議

肆：結語

國軍退除役官兵輔導委員會張志範參事出席2016年
美國退伍軍團協會阿拉斯加區會年會訪問報告
2016年5月6日

壹、前言

美國退伍軍團協會阿拉斯加區會區會長克萊恩先生(Department Commander Scott Kline)，於2月19日以電郵函邀國軍退除役官兵輔導委員會董主任委員翔龍先生，出席該退協阿拉斯加區會2016年年會。經奉核定，由張志範參事代表董主任委員出席此次會議，併行訪視溫哥華及西雅圖榮光會，行程自4月17日啟程，至4月23日返抵國門。

貳、訪問經過

一、概述

- (一) 退除役官兵輔導委員會海外聯絡事務依既定計畫，於今、明兩年訪視五大洲各旅外榮光會。綜合考量年度經費、往返行程、與參訪天數，安排先行訪視加拿大4城市之一的溫哥華榮光會，隔日轉至西雅圖榮光會，後抵美阿拉斯加州安格拉治瓦西拉市代表本會出席阿州區會年會。
- (二) 張參事於4月17日夜間自桃園中正國際機場啟程，歷經10小時30分鐘飛行時間，於當地晚間19:25抵達加拿大溫哥華市。次(18)日日間與溫哥華榮光會沈理事長又莘分享該會運作狀況，並於當晚與溫哥華榮光會幹部及資深代表進行座談及餐敘。外交部駐溫哥華經文處李處長志強伉儷與兩位組長、僑務辦公室楊主任修璋、客委會鍾諮詢委員維和伉儷、及宏觀衛視記者李中恩先生伉儷等均熱誠與會。
- (三) 張參事於4月19日上午搭機轉往西雅圖，旅館入住手續之後，隨即傾聽現任黃理事長昌吉與前鄭理事長昌頻說明該會組織運作成效等會務事宜。晚間與西雅圖榮光會幹部及資深代表進行座談及餐敘時，敬邀請外交部駐西雅圖經文處金處長星伉儷及僑教中心顏主任國裕、三位僑務諮詢委員與世界日報王記者日春等人一同熱情與會。
- (四) 座談時張參事首先代表輔導會對我國駐外經文處、僑教辦公室首長、幹部致感謝之意，促使本會與海外榮光會的服務照顧榮民/眷與各項工作得以順利推展。張參事接著敘述本會近期立法院業務報告的實務與成效，讓大家瞭解本會依據中華民國憲法務實的勵行退輔事務的職司；另外，將本會為配合國防政策募兵制已通過執行的分類分級輔導措施，及暫行條例也做了摘要的說明。在在表達輔導會貫徹政府照顧榮民/眷理念，及對海外榮民/眷的關懷之意；並聽取我國駐外單位、在地各單位人員、榮光會幹部與榮民/眷建言。
- (五) 張參事於4月20日上午搭機轉往阿拉斯加安克拉治市，再由美國退伍軍團協會所提供的接駁服務，驅車約45分鐘抵達本次會議所在地—瓦西拉市，當日下午參與年會相關預備活動，藉以和與會相關重要幹部(例：該退協巴納特總會長、婦女總會長康納澤等等)彼此交談熟識、建立友誼，並為次日演講做預備。
- (六) 4月21日上午舉行年會開幕式，會間先介紹重要與會人員，再邀請市長伯克偉奇致詞，旋即請張參事代表本會董主任委員講話，其中表達感謝該區會長年來持續通過決議案，呼籲美國聯邦政府支持中華民國，並希

望持續緊密兩會交流與互訪與兄弟情誼。張參事懇切誠摯之講述，獲得全體與會貴賓、代表熱烈鼓掌致意。

二、出席2016年年會

- (一) 大會會期訂為4月20日開始報到、至4月24日結束，因考量預算及訪視榮光會行程，張參事於4月17日先搭機前往溫哥華訪視溫哥華榮光會，再前往西雅圖訪視西雅圖榮光會，於隔日搭機前往阿拉斯加安克拉治市，再由主辦單位安排驅車前往瓦西拉市，當日張參事即出席主辦單位所舉辦之會前活動，藉以熟識相關重要人員，並瞭解確認次日行程規劃。
- (二) 大會於4月21日上午9時舉行大會開幕式，總會幹部、該區會各支會及分會代表約150餘人出席。並邀請當地官員(市長伯克偉奇)、張參事一同擔任大會貴賓。大會開幕式由克萊恩區會長主持，首先由區會長率領第一副區會長卡兒女士 (Department 1st Vice Commander Elexanderia Carr) 主持迎旗、詠唱國歌、祈福、立誓及紀念戰俘/失蹤人員、宣讀序文後，展開各項議程。
- (三) 總會執委會委員畢薩先生 (NEC Jim Pisa) 介紹蒞會貴賓：總會長巴納特先生 (Mr. Harold D. Barnett)、子弟會總會長柯利先生 (Mr. Kevin Collier)、婦女會總會長康納澤女士 (Ms. Sharon E. Conatser)、市長伯克偉奇、中華民國國軍退除役官兵輔導委員會張志範參事 (Mr. C. F. Chang, Counselor VAC) 等人，並邀請市長與張參事分別致詞。
- (四) 張參事的致詞，除了表達代表主任委員希望持續、緊密兩會交流與互訪，以增進雙方四十年間為退伍軍人謀求福祉的兄弟情誼；並感謝該區會長年來持續通過決議案，呼籲美國聯邦政府支持中華民國，並希望持續緊密兩會交流與互訪，增進彼我數十年間為退伍軍人謀求福祉的兄弟情誼。該區會年會期間，提議支持中華民國決議案，堅定中華民國是美國長期的盟友和主要貿易伙伴，敦促美國政府對台軍售和國防自主，並支持台灣加入TPP等國際組織。(致詞稿詳如附件一)
- (五) 年會典禮儀式前後，張參事與美國退伍軍團協會重要幹部合影留念，並於1100時即驅車前往安克拉治市搭機返國。(大會議程詳如附件二)。
- (六) 有關『支持中華民國 (SUPPORT THE REPUBLIC OF CHINA ON TAIWAN)』為全銜的決議文，內容略以中華民國是美國的盟友、主要貿易夥伴，並具鏈結西太平洋安全之關鍵地位為起端；文內明確撰述對我國的國防安全與國際地位等的協助與支持。(決議文詳如附件三)
- (七) 美國退伍軍團協會 (簡稱美國退協；American Legion, AL) 成立於1919年，為全美最大之退伍軍人組織，總會設於印地安那州印地安那波里斯市，下設區會 (Department)、分會 (Post)。目前除於美國50州各設1個區會外，另於哥倫比亞、波多黎各、法國、墨西哥及菲律賓亦設立區會，共計55個區會。美國退協於各州、郡地區，及海外地區設有分會，全球約1萬4千個分會。各層組織均另設有婦女會 (Auxiliary)、子弟會 (SAL)、及青少年子弟會 (Boys State)，會員總數近400萬人。在台北設有第49分會，又名陳納德分會，以紀念援華美軍飛行大隊 (飛虎隊) 的陳納德將軍
- (八) 美國退伍軍團協會阿拉斯加區會 (Department of Alaska, AL) 成立於1953年6月，設址於阿拉斯加州安克拉治市，幅員涵蓋阿拉斯加州，以及太平洋區的關島、日本與台灣。區會結合退伍軍人之全體家庭成員共同組

成，除由退伍軍人所組成的區會本體之外，婦女會、子弟會及青少年會均因各會員之父母、配偶、兄姊具退伍軍人身份，而取得入會資格。阿拉斯加區會下設35個分會(包括第49陳納德分會)。

(九) 美國退協與本會交往已近50年，該退協自1950年代中美協防初期，即開始來台訪問美軍及我國軍方與退伍軍人輔導措(設)施。本會於1954年3月即聘該退協專業人員為本會顧問，雙方關係緊密，互動良好。1970年代，我國退出聯合國後，美國旅台之退伍軍人協會，更於台北成立該退協第49分會，直屬阿拉斯加區會，以行動支持中華民國。當時，出身科迪亞克的阿拉斯加區會前會長布萊爾先生(Robert Blair)即首先率員訪台，並受到先總統蔣公接見。

(十) 該退協阿拉斯加區會與總會每年均邀請本會派員參加其年會，並於會中通過決議案，呼籲美國聯邦政府支持我國。近年來，每逢其總會長來台進行年度訪問時，均蒙總統親自接見，以示禮遇。該退協年會必定邀請聯邦政府官員及參眾議員到場致意與發表專題報告。美國總統亦每年在白宮接見其總會長、對美國聯邦政壇具相當影響力。

參、心得與建議

- 一、此行途經加拿大溫哥華國際機場、美國西雅圖國際機場、與美國阿拉斯加國際機場。入境查驗時，海關人員詢問此行目的，當瞭解係訪視我國旅溫哥華與西雅圖榮光會，並參加美國退伍軍團協會AL(阿拉斯加區)年會後，即迅速示禮放行。於西雅圖機場，看見相當醒目的《軍人禮遇通關》快速放行通道。以上可知美、加兩國家、國人對現役與退休的國防志業人員的禮遇、與尊崇。
- 二、參加本次區會時間雖短暫，但自書面資料、程序，完整程序、行禮如儀，可知區會幹部以負責、嚴謹的態度進行區會年會的準備工作。克萊恩區會長宣達開幕式後，主持人比薩執行長即逐一熱情介紹總會重要幹部、婦女會、子弟會、青少年會會員及與會貴賓，均受到熱烈掌聲與歡呼，對每一個人與團體的重視由此可見。
- 三、每場會議必安排向國旗致敬、宣誓效忠、悼念陣亡與失蹤將士等儀式，所有參加人員均誠心盡意，儀程肅穆；影響所及，使後人在投入軍旅後，可無後顧之憂，而願全心獻身保國。
- 四、阿州區會位於安克拉治市瓦西拉第35分會，位址就是一所結合會議室的休閒會館，具有會員身份才得使用與消費，分會內之委員會負責整體營銷之收入所得與支出運用。平時為退伍軍人休憩、交誼、談話處所；特定慶典、活動時亦為容納超過百人的會議場所。
- 五、男女性退伍軍人本身所組成的區會之外，餘均因各會員之父母兄姊具退伍軍人身份，而取得入會資格，組成婦女會、子弟會及青少年會。不論年齡長幼、性別，其愛國、敬軍與服務之精神，人人引以自豪。美國各退協總、區分會之基本組織結構，結合退伍軍人之全體家庭成員，並賦予各自適當責任，又以表揚活動激發榮譽感；可供我國各退伍軍人社團組織研究規劃、轉介參考，以共同發揮敬軍愛國效益。
- 六、本會與美國退伍軍人之互動，在我國實質外交上有不可忽視的貢獻，兩國之互動關係多年來在退伍軍人組織方面均良善通暢，每次本會參加各項美國退伍軍人組織年會，都再次為兩國友誼加溫。而本會與阿拉斯加退伍軍人區會之互動，顯見兩國整體退伍軍人組織之良好互動。阿拉斯加州雖

地處偏遠寒冷，卻是美國各州少數退伍軍人人數增長的一個州，服務照顧品質週穩完備，可為借鏡。

- 七、自60年代末期退輔會與世界50多國退伍軍人組織建立良好關係起始，其中美國三大退協會員人數均高達百萬至400萬餘人，組織團結、運作嚴謹、社會地位崇高，具相當政治影響力。總會與區會年會期間美國政府現任官員、退伍軍人事務部權責幹部、聯邦參眾議員、與友好國家退輔機構官員等均受邀與會。歷經50餘年，現仍連絡往來之退協機構，大多僅限於民間組織。本會藉與美國退協與世退會交流，積極世界友好國家退協組織保持密切聯繫，進而與渠等國家退輔官方機構互訪交流，提升我國政府國際地位。
- 八、本會服照處海外科除負責分布於全球43處之海外榮光聯誼會聯繫、服務和輔導業務外，更為本會國際交流與退輔事務窗口，透過與各國退伍軍人組織互動，進而得以與各國政府組織建立交流管道，對於促進及維繫我國友邦情誼或推動退輔外交，扮演重要角色。然鑒於組織縮編及預算減刪之故，對於業務的推動，無論在經費與人才方面均面臨極為嚴峻之挑戰。在預算方面，應依現行事務需求與業務拓展規劃等考量准予核實編列；在人力方面，應盡快補足或增加編制員額，並自我強化外語人才培訓，俾利專業人力接替與本會海外業務全方位推展。

肆、結語

美國各退協總、區分會之基本組織結構，結合退伍軍人之全體家庭成員，並賦予各自適當責任，又以表揚活動激發榮譽感，對每一個人與團體均非常重視，且妥善規劃自籌財源，可供我國各退伍軍人社團組織研究規劃、轉介參考，以共同發揮敬軍愛國效益。退輔會與美國三大退伍軍人組織開展熱絡互動已逾50年，其累積的成效與國際助力，不容小覷。本會應繼續推動與各國退伍軍人組織發展，深植國際退輔外交根基。

附件

- 一、張參事致詞稿
- 二、大會議程(原文)
- 三、美國退協阿拉斯加區會2016年第001-16號決議案(原文)
- 四、相關活動照片